

2025年1月17日 星期五

甲辰年十二月十八 第22044期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王就中摩建交30周年互致贺电

新华社北京1月16日电 1月16日,国家主席习近平同摩纳哥元首阿尔贝二世亲王互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中摩建交30年来,两国关系实现长足发展。双方坚持真诚友好、平等相待,政治互信和传统友谊持续深化,通信、环保、体育、艺术等领域合作富有特色,成果丰硕,成为不同幅员、不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、共同发展的典范。我高度重视中摩关系发展,愿同阿尔贝二世亲王一道努力,以两国建交30

周年为新起点,推动中摩关系不断取得新进展,更好造福两国人民。

阿尔贝二世表示,摩中两国大小、文化、国情不同,但始终坚持相互尊重、交流互鉴,在环保、海洋、经贸、文化等领域合作富有成效。习近平主席2019年对摩纳哥的国事访问是全体摩纳哥人民难以忘怀的举国盛事。摩方高度重视发展摩中关系。我愿同主席先生一道,深化互信、扩大合作,推动摩中关系取得更多成果,更好造福两国人民。

《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》出版发行

新华社北京1月16日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步把习近平总书记关于党的建设的重要思想领会深、把握准、落到位,中央组织部组织编写了《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》(以下简称《概论》)一书,已由党建读物出版社出版,即日起在全国发行。

党的十八大以来,习近平总书记围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大

时代课题,突出全面从严治党这个主题主线,提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。习近平总书记关于党的建设的重要思想,博大精深、内涵丰富,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度,构成习近平新时代中国特色社会主义思想的“党建篇”,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代组织工作提供了根本遵循。

《概论》由绪论、主体、结语组成,共12.1万字。全书系统阐释习近平总书记关于党的建设的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,深刻阐明党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在党建领域的原创性贡献。《概论》内容丰富、观点鲜明,论述深刻、逻辑严密,政治性、思想性、系统性、指导性强,是广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想的权威辅助读物。

中央组织部印发通知,要求各级组织部门组织党员认真读原著、学原文、悟原理,将《概论》作为教育培训的教材和学习的必读书目,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力开创党的建设和组织工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

传承非遗迎新春

1月15日,在重庆市梁平区梁平实验小学少年儿童画馆,梁平木版年画市级代表性传承人莫绍萍指导学生们学习梁平木版年画的刷印。

贴年画是中国人欢度新春佳节的重要民俗活动之一。起源于明嘉靖年间的重庆梁平木版年画在2006年被列入首批国家级非物质文化遗产名录。梁平木版年画以其淳朴的画风、鲜艳的色彩和吉祥的寓意,成为当地传统年俗文化的重要组成部分。

近年来,梁平区大力推进非遗活化创新工作,通过将非遗融入课堂、邀请非遗传承人进校园、开发文创产品等形式,赋予梁平木版年画更多可能性,让传统艺术更好地走进群众日常生活。

新华社记者 黄伟 摄



兰州推动楼宇工会建起来、连起来、活起来

让“电梯内的陌生人”成为“好同事”

本报讯 (记者康劲)一位职场新人刚脱口而出,“明月几时有?把酒问青天。”一位大姐立马接话,“海上生明月,天涯共此时。”场内顿时响起一波掌声和欢笑。这是日前在甘肃兰州国芳商务写字楼职工读书会上的一幕。国芳商务写字楼楼宇工会联合会主席白海源说,“通过开展各种工会活动,楼宇工会让过去‘电梯内的陌生人’成为见面嘘寒问暖的‘好同事’。”

近年来,随着金融总部、文创大厦等特色楼宇崛起,楼宇经济开启了兰州中心城区经济发展新模式。为此,兰州市总工会在深入推进“县级工会加强年”专项工作和推进“小三级”工会建设三年行动中,通过整合市级产业和县区、街道、社区的四级工会资源力量,形成“组织一起建、阵地一起用、活动一起办、公益一起做、成果一起享”的“五个一起”工作机制,推动百家楼宇工会建起来、连起来、活起来,让万家小微企业工会组织在“城市丛林”中全方位立体成长。

共有45层的兰州国芳商务写字楼位于

“城市会客厅”东方红广场,面积9万多平方米。在兰州市城关区总工会的指导下,通过国芳商务写字楼工会联合会,使入驻在这里的87家科技、建筑、金融、商贸等各类企业的职工加入工会,并利用闲置场地,建立了职工之家、职工书屋、职工影院、母婴室、劳动者驿站、教育培训、协商议事等共享型功能区域,定期组织活动,让楼宇内的1700多名职工充分享受到工会组织的贴心服务。

为更好满足职工需求,兰州市总在推进楼宇工会建起来、连起来的同时,通过多种方

式和工会品牌服务让小微企业工会活起来。开展“会·职工”活动,让职工参加技能培训、岗位练兵等活动,使职工技能提高、收入增加。设立“慧·职场”课堂,邀请专业形象顾问为职工打造形象塑造沙龙,让职工了解如何根据职场环境塑造合适的形象。延伸“惠·生活”服务内容,丰富职工休闲生活,培育兴趣小组和解压工坊。定期搭建“荟·风采”平台,依托楼宇内丰富的企业、品牌资源,通过“品牌故事汇”“创业故事汇”等方式,推动企业间相互协作、共同发展。

兰州市总还推动街道、社区、企业等相关机构建立紧密的联动机制,共同关注职工权益等问题,形成合力推动和谐劳动关系建设。通过各楼宇工会积极与企业沟通,探索建立楼宇工会代职会制度,推动集体合同签订“全覆盖”。同时,定期举办劳动关系协调讲座和培训,在企业与职工之间建立沟通对话的桥梁。

震后一年,温暖中前行

新春走基层

本报记者 吴锋思 马安妮

一场大雪后,群山环绕的新疆维吾尔自治区克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县迎来了天蓝风清的好天气。

阿且别克·恰尔先阿力和妻子一大早就将新家里里外外打扫干净,还贴了迎新对联,“趁着天气好,赶紧把家里收拾一下,和家里人一起聚一聚。”阿且别克·恰尔先阿力说。

如今,一年过去,群众担心的房子怎么样了?他们放牧的“冬窝子”又有了什么变化?连日来,在村民的新居里,记者记录下他们在讲述新生活时的幸福笑容和美好憧憬……

“等到3月开春,我就带着媳妇去伊犁打工挣钱,争取今年给家里装个地暖……”1月15日,《工人日报》记者走进阿合奇县苏木塔什乡克孜

勒官拜孜村,在热情的招呼声中,来到了阿且别克·恰尔先阿力的新家,听他说起新一年的计划。

阿且别克·恰尔先阿力的新家距离老房子约4公里,两室一厅一厨一卫,还带独立的小院。地震发生后,在各方助力下,阿合奇县重建农村房屋1871户,其中原址重建1139户,集中新建732户。他的新家就是克孜勒官拜孜村集中新建房之一。

2024年1月23日,一场7.1级地震在凌晨惊醒了阿合奇县,冬牧场、乡镇村等地的居民住房受到了不同程度的损坏。

如今,一年过去,群众担心的房子怎么样了?他们放牧的“冬窝子”又有了什么变化?连日来,在村民的新居里,记者记录下他们在讲述新生活时的幸福笑容和美好憧憬……

住上新房

“这一面墙是用我老房子的砖块砌起来的。”亚森·艾海提指着新房对面的一堵墙介绍道,“之后,计划在房子和墙之间搭上透明亚克力板,收拾出一个能遮风挡雨的院子。”

36岁的亚森·艾海提是阿合奇县库兰萨日克乡阿克特克提尔村村民,早年间在广东东莞的一家电子厂打工,后来回到村里创业,成了村里致富带头人。如今,他担任该村监督委员会主任。

地震发生当天,亚森·艾海提刚刚从阿克苏接回住院治疗的孩子。“还没到村委会,余震就来了,心里更紧张了,不知道村里各家情况怎么样。”亚森·艾海提说,“余震后,村干部

赶紧联系各家各户,清点人数,申请安置点,很快救灾帐篷、火炉、棉衣等物资都到了。”

地震过去,房屋虽未倒塌,但家家户户墙体上的裂缝让村民心有余悸。

经过几轮排查评估,该村155户村民的房子需要推倒重建。一时间,全县灾后重建工作一齐动工。从选择施工方到选择户型,新房子的每个环节都有村民参与的身影。

2024年3月房屋旧址被拆除;4月初正式开工;9月15日开始,新房钥匙陆续交到村民手中。

记者了解到,灾后重建安置房的建筑面积积分为40平方米、60平方米和80平方米。其中40平方米由政府出资免费提供,超出部分则由村民自筹房款,自筹部分也能享受3年免息贷款政策。(下转第3版)

深化“产改”进行时

本报讯 (记者刘旭)“在家门口开设的培训课太有用了。”不久前,家住辽宁省铁岭市银州区优山美地小区的高凤龙参加了该市“学院+社区(村)”培训联盟举办的第132期培训班。开班前,铁岭技师学院通过征集社区居民的培训意愿,聘请了专业教师授课。铁岭技师学院与铁岭市各县(市)区联合成立“学院+社区(村)”培训联盟,是铁岭首个专门从事送技能到基层的市级联盟。

近年来,铁岭市“产改”工作协调小组聚焦“产改”工作中的突出问题,从健全产业工人队伍培养和评价机制上下功夫,打造“学院+社区(村)”培训联盟,开通科技型中小企业职称评审“直通车”服务,多项工作取得成效。

铁岭围绕特色装备制造、农产品精深加工等产业发展需求,采取“需求对接+量身定制+送技进企”模式,为企业开展补贴性职业技能培训12771人次。充分发挥技工院校社会化培训职能作用,与社区(村)进行联合,开展针对性、实用性技能培训。2024年,累计开设培训班132期,培训4271人次。

强化产业人才培养载体建设方面,铁岭市推进公共实训基地建设项目投资建设,在本地瞪羚企业、国家级省级“专精特新”小巨人企业等60家企业打造实训实习基地,为企业培养急需紧缺技能人才。定期面向社会公布定点机构培训计划,开设培训班91期,受益2658人次。打造铁岭青年人才“创业谷”,为青年创业者提供技术开发、成果转化、创业培训、投融资等全方位服务。

改进完善产业工人评价方式方面,铁岭常态化开展民营企业、科技型中小企业职称评审“直通车”服务,实行“上门评价、随时申报、一年多评”,将职称评定向企业延伸、向产业融合、向人才对接。该项工作开展以来,相关部门先后为辽宁平平、毕托巴、长天机电等5家科技型企业组织开展7场职称评审,共有233名企业职工取得专业技术资格。

铁岭市“产改”工作协调小组相关负责人表示,下一步,将探索建立“校企”“工匠学院”合作机制,着力打造一批产业工人特色培训项目、培训基地,实施产业工人美好生活关爱计划,构筑线上线下普惠服务体系,打造10个“产改”工作示范基地。

2025年春风行动启动

本报北京1月16日电 (记者李丹青)记者今天从人社部获悉,人社部联合交通运输部、农业农村部、全国总工会等部门,在全国范围内部署开展2025年春风行动。行动以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题,于1月中旬至3月中旬持续开展,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。

活动期间,各地将集中组织“就业访民情”“访企问需”,大力归集农民工传统就业岗位、匹配农村劳动者技能水平的新兴领域岗位、服务类需求岗位以及就地就近岗位,精准推送招聘活动、急需紧缺岗位、培训机构目录、就业创业政策等服务信息。密集举办联合招聘、大型招聘、专场招聘、流动招聘、驻点招聘等招聘活动,依托零工市场、零工驿站组织针对灵活就业人员的求职对接活动。

围绕服务区域协调发展、区域重大战略和主体功能区战略,广泛开展劳务对接。抢抓春节返乡回流窗口期,开展系列推介活动,组织返乡创业项目对接入驻创业孵化基地、返乡创业园,帮扶创业项目落地壮大。加大对困难群体的就业帮扶,推出系列暖心举措。



新春团圆宴,共享年味情

在新春佳节即将来临之际,北京市朝阳区来广营清苑路第五社区联合工会举办了“新春团圆宴,共享年味情”主题活动。活动邀请了长期服务在华贸城小区的外卖配送员,共同品尝由辖区餐饮单位精心准备的团圆饭。

本报记者 赖志凯 摄